



الباب السادس، والمصفوفات

تعريف: - المصفوفة هي عبارة عن تنظيم الأعداد مرتبة على شكل صفوف أو أعمدة في جدول مستطيل الشكل
حيث يتكون هذا الجدول من m صفوف و n من الأعمدة، ويرمز للمصفوفة بحروف عربية كبيرة
مثل A, B, C, \dots ولذلك نكتب المصفوفة على عناصرها.

نسمي الأعداد المكونة للمصفوفة بعناصر المصفوفة، ويمكن

أي المصفوفة على الصورة، العامة هي $A = [a_{ij}]$ لأن $n \times m$.

$$\begin{bmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \dots & \vdots \\ a_{m1} & \dots & a_{mn} \end{bmatrix} = A$$

لاحظوا أن العنصر a_{ij} هو العنصر الذي يقع في الصف i والعمود j الثاني، وسمي هذا بالعنصر a_{ij} .

مثال: - $A = \begin{bmatrix} 3 & 2 & 1 \\ 1 & 5 & 0 \\ 1 & 7 & -2 \end{bmatrix}$

نلاحظ أن المصفوفة مكونة من الأعمدة والصفوف والأعمدة العمدة و 9 عناصر، والعنصر الذي يقع في الصف الثاني والعمود الثالث = 0

يقال أن رتبة A هي صفوف A وعدد أعمدة A
مثال: رتبة A هي 3 صفوف و 3 أعمدة
شك: $B = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 3 & 1 \\ 3 & 1 & 2 \end{bmatrix}$ ← صف واحد وثلاثة أعمدة

صفوف B هي 3 لرتبة A هي 3
شك: $C = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 3 & 1 \\ 3 & 1 & 2 \end{bmatrix}$ ← عدد واحد و 3 صفوف
صفوف C هي 3 لرتبة A هي 3

* أنواع المصفوفات:
(أ) المصفوفة المربعة: هي عدد الصفوف = عدد الأعمدة
مثال: $D = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 3 & 1 \\ 3 & 1 & 2 \end{bmatrix}$ هي رتبة 3×3 عدد عناصر = 9

(ب) المصفوفة المربعة: إذا كانت المصفوفة E (رتبة 3×3)
(عدد الصفوف = عدد الأعمدة) فنقول بأن المصفوفة مربعة الشكل

شك: $F = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 3 \\ 3 & 1 \end{bmatrix}$ هي مصفوفة مربعة رتبة 3×3 وتتكون من 9 عناصر

(ج) المصفوفة الصفرية: وهي المصفوفة التي جميع عناصرها أصفار
وترمز لها بالرمز O ، شك: $G = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$



٤) المصفوفة القطرية :- هي مصفوفة المربعة التي جميع عناصرها
(صفراً ما عدا العناصر الواقعة على القطر (على الأثرية
تمام القطر لا يساوي صفراً)

مثال :-
$$= \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$
 مصفوفة قطرية 3×3

٥) مصفوفة الوحدة :- هي مصفوفة القطر التي تكون على
جميع عناصر القطر تساوي العدد واحد .

مثال :-
$$= \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$
 مصفوفة الوحدة من رتبة 2×2

مثال :-
$$= \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$
 مصفوفة الوحدة من رتبة 3×3

تعريف :- نقول أن المصفوفة A ، $n \times n$ متساوية إذا فقط إذا
تساوي كل عناصرها

(١) رتبة المصفوفة A = رتبة المصفوفة B

(٢) العناصر المتناظرة في كلا المصفوفتين متساوية

عند المقارنة $A = B$ حيث $A = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{bmatrix}$ و $B = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{bmatrix}$

مثال :- اوجد قيم s, t حيث

$$\begin{bmatrix} 0 & s \\ c & st \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ c & 3 \end{bmatrix} \Leftrightarrow \begin{cases} s = 1 \\ st = 3 \end{cases}$$

- لتعيين قيمة s على الصفحات :-

- ١) جمع صفحتين (١) طرح صفحتين (٢) ضرب صفحتين بعد ثابت
- ٤) ضرب صفحتين

١) جمع صفحتين :- اذا كان $\underline{A} = [أهر]$ و $\underline{B} = [بهد]$

٣ دالة 3×3 فان مجموعها هو لصفحة $\underline{A} + \underline{B} = [أهر + بهد]$ 3×3 دالة 3×3 بالنتيجة

$$\underline{A} + \underline{B} = [أهر] + [بهد] = [أهر + بهد]$$

مثال :- اذا كانت

$$3 \times 3 \begin{bmatrix} 0 & 2 & 3 \\ 2 & 1 & 1 \end{bmatrix} = \underline{B} \quad 3 \times 3 \begin{bmatrix} 3 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & 2 \end{bmatrix} = \underline{A}$$

$$\underline{A} + \underline{B}$$

$$(١) \underline{A} + \underline{B}$$

$$(٢) \underline{A} + \underline{A}$$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
مخبر الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

$$\begin{bmatrix} 0 & 4 & 3 \\ 3 & 1 & 1 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 3 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} = \underline{0} + \underline{1} \quad \text{والحل:}$$

$$\begin{bmatrix} 0+3 & 4+0 & 3+1 \\ 3+0 & 1+1 & 1+1 \end{bmatrix} =$$

$$3 \times 2 \begin{bmatrix} 3 & 4 & 4 \\ 3 & 2 & 2 \end{bmatrix} =$$

$$\begin{bmatrix} 3 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & 4 & 3 \\ 3 & 1 & 1 \end{bmatrix} = \underline{1} + \underline{0}$$

$$\begin{bmatrix} 3+0 & 0+4 & 1+3 \\ 0+3 & 1+1 & 1+1 \end{bmatrix} =$$

$$\begin{bmatrix} 3 & 4 & 4 \\ 3 & 2 & 2 \end{bmatrix} =$$

فتقول بأن عملية الجمع على مصفوفة غير مربعة (مباين)

$$\underline{1} + \underline{0} = \underline{0} + \underline{1}$$

$$\begin{bmatrix} 3 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 3 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} = \underline{1} + \underline{1}$$

$$\begin{bmatrix} 6 & 0 & 2 \\ 0 & 2 & 2 \end{bmatrix} =$$

مع الملاحظة أن $\underline{1} + \underline{1} = \underline{2}$

$$\begin{bmatrix} 3 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix} \times 4 = \underline{4} = \underline{1} + \underline{1} + \underline{1} + \underline{1} \quad \text{مثال: اوجد}$$

$$\begin{bmatrix} 12 & 0 & 4 \\ 0 & 4 & 4 \end{bmatrix} =$$

(٢) طرح مصنفين :-
إذا كانت $A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 0 \end{bmatrix}$ ، $B = \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}$ ،
فإن $A - B = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 0 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & -2 \\ 3 & -2 \end{bmatrix}$

سؤال: إذا كانت $A = \begin{bmatrix} 3 & 5 \\ 1 & 2 \end{bmatrix}$ ، $B = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{bmatrix}$ ،
فإن $A - B = \begin{bmatrix} 3 & 5 \\ 1 & 2 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & 3 \\ -2 & -2 \end{bmatrix}$

أرجو:-
(أ) $\begin{bmatrix} 2 & 3 \\ -2 & -2 \end{bmatrix}$
(ب) $\begin{bmatrix} 2 & 3 \\ -2 & -2 \end{bmatrix}$

والحل: $\begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 0 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 3 & 5 \\ 1 & 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -2 & -3 \\ 2 & -2 \end{bmatrix}$

$\begin{bmatrix} 1-3 & 2-5 \\ 3-1 & 0-2 \end{bmatrix} =$

$\begin{bmatrix} -2 & -3 \\ 2 & -2 \end{bmatrix} =$

$\begin{bmatrix} -2 & -3 \\ 2 & -2 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -3 & -5 \\ -1 & -2 \end{bmatrix}$

$\begin{bmatrix} -3 & -5 \\ -1 & -2 \end{bmatrix} =$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
مخبر الدراسات والبحوث التطبيقية وخدمة المجتمع

$$\text{نستخرج أن } \underline{A} - \underline{B} \neq \underline{B} - \underline{A}$$

$$\underline{A} - \underline{B} = -(\underline{B} - \underline{A})$$

المعطى من المثالين السابقين أنه عكس الجبر، والطرح يتم من خلال العناصر المتناظرة بينها ولا يمكن جمع أو طرح مصنفين من نفس المصنف.

مثال :- اوجد ناتج مايلي :-

$$2 \times 2 \begin{bmatrix} C & 1 \\ 1 & 2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \underline{P} \quad \text{حيث}$$

$$3 \times 2 \begin{bmatrix} 1 & - \\ 0 & - \\ 1 & 2 \end{bmatrix} = \underline{U}$$

$$\underline{U} + \underline{P} \quad (1)$$

$$\underline{P} - \underline{U} \quad (2)$$

$$\underline{P} - \underline{P} \quad (3)$$

$$\text{الحل: (1)} \quad \begin{bmatrix} 1 & - \\ 0 & - \\ 1 & 2 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} C & 1 \\ 1 & 2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \underline{U} + \underline{P}$$

$$3 \times 2 \begin{bmatrix} 1 & - \\ 0 & - \\ 1 & 2 \end{bmatrix} =$$

$$\begin{bmatrix} C & 1 \\ 1 & 2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 1 & - \\ 0 & - \\ 1 & 2 \end{bmatrix} = \underline{P} - \underline{U} \quad (2)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & - \\ 0 & - \\ 1 & 2 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 1 & - \\ 0 & - \\ 1 & 2 \end{bmatrix} =$$

$$3 \times 2 \begin{bmatrix} 1 & - \\ 0 & - \\ 1 & 2 \end{bmatrix} = \underline{P} - \underline{P} \quad (3)$$